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ΔΗΛΩΣΗ 

Νικήτα Κωνσταντέλλου, Προέδρου & Διευθύνοντος Συμβούλου του ομίλου ICAP CRIF 

Βιώσιμη Ανάπτυξη & ESG 

Προτεραιότητα για την ελληνική οικονομία και στρατηγική επιλογή για τις ελληνικές επιχειρήσεις, αποτελεί 
τη δεκαετία που διανύουμε, ο μετασχηματισμός των επιχειρηματικών τους μοντέλων με βάση τους στό-
χους Βιώσιμης Ανάπτυξης και τα κριτήρια ESG. Ολοένα και περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις προβαί-
νουν στη μέτρηση, τη δημοσιοποίηση και τη διαχείριση των κινδύνων και των ευκαιριών που αφορούν την 
βιωσιμότητά τους. Η υιοθέτηση πρακτικών ESG από ένα κανονιστικό πλαίσιο συμμόρφωσης μπορεί να μετα-
τραπεί σε μοχλό θετικής αλλαγής για το περιβάλλον, την κοινωνία και την οικονομία. 

Η ανάγκη άμεσης ανταπόκρισης στην κλιματική αλλαγή, οι πρόσφατες γεωπολιτικές εξελίξεις και η ενερ-
γειακή κρίση κατέστησαν ακόμα πιο αναγκαίο και επιτακτικό για τις εταιρείες την αναπροσαρμογή της στρα-
τηγικής τους. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 94% των επιχειρήσεων που συμμετείχαν στην έρευνα, αναγνωρί-
ζουν τη σημαντικότητα της Βιώσιμης Ανάπτυξης και της Εταιρικής Υπευθυνότητας χαρακτηρίζοντάς την 
ως «πολύ» ή «πάρα πολύ» σημαντική. Επιπλέον, περισσότερες από 7 στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι 
δαπάνησαν υψηλότερα ποσά για την υλοποίηση πρακτικών ESG το 2023 συγκριτικά με το 2022. 

Παρ' όλα αυτά, οι εταιρείες πιστεύουν ότι υπάρχουν σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης των δράσεων ESG, αφού 
το 48% κρίνει ότι ο βαθμός διείσδυσης/εφαρμογής των σχετικών πρακτικών κυμαίνεται σε μέτρια επίπεδα. 
Η συντριπτική πλειονότητα των επιχειρήσεων θεωρεί την ενίσχυση της εταιρικής εικόνας (95%) και τη δη-
μιουργία μακροπρόθεσμης αξίας για τα όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη και την ευρύτερη οικονομία (91%) 
ως τα κυριότερα οφέλη που αποκομίζουν από την υιοθέτηση δράσεων ESG.  

Σταδιακά, ενισχύεται η προσπάθεια των ελληνικών επιχειρήσεων να περιορίσουν το περιβαλλοντικό τους α-
ποτύπωμα με τα κονδύλια για το περιβάλλον να καλύπτουν το μεγαλύτερο μερίδιο (41%) στο συνολικό προ-
ϋπολογισμό τους για δράσεις βιώσιμης ανάπτυξης – ESG. Ακολουθούν οι πρακτικές που σχετίζονται με την 
κοινωνία (35%) και οι ενέργειες που αφορούν την εταιρική διακυβέρνηση (24%). Το κόστος εφαρμογής των 
δράσεων ESG αποτελεί τον κυριότερο ανασταλτικό παράγοντα υλοποίησής τους. 

Η βιώσιμη ανάπτυξη και η υιοθέτηση των δράσεων ESG, ανεξάρτητα από το μέγεθος μιας επιχείρησης, 
επιφέρουν πολλαπλά οφέλη σε περιβαλλοντικό, οικονομικό, εταιρικό και κοινωνικό επίπεδο. Η 
αξιολόγηση των εταιρειών οφείλει να γίνεται όχι μόνο βάσει της οικονομικής τους επίδοσης, αλλά και του 
περιβαλλοντικού και κοινωνικού τους αντίκτυπου παράλληλα με τη διακυβέρνησή τους. Προς την κατεύθυνση 
αυτή κρίνεται απαραίτητη η ενημέρωση του κοινωνικού συνόλου, η εκπαίδευση των στελεχών των 
επιχειρήσεων, η προσαρμογή στο νέο απαιτητικό θεσμικό πλαίσιο (υποβολή εκθέσεων ESG) και η παροχή 
κινήτρων από πλευράς της πολιτείας που θα ενθαρρύνουν ολοένα και περισσότερες εταιρείες στην υιοθέτηση 
δράσεων ESG.  

Διαβάστε ΕΔΩ όλα τα Δελτία Τύπου της ICAP CRIF 

https://www.icapcrif.com/news-publications/news-press-releases/
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Η Διεύθυνση Οικονοµικών – Κλαδικών Μελετών της ICAP CRIF Α.Ε. 
διεξήγαγε πρωτογενή έρευνα στις 1.000 µεγαλύτερες επιχειρήσεις της 
χώρας βάσει απασχολούµενου προσωπικού για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη 
και τις Δράσεις ESG, τα αποτελέσµατα της οποίας παρουσιάζονται 
συνοπτικά στη συνέχεια.  

Σκοπός της έρευνας
l Αποτύπωση της αντίληψης των ελληνικών επιχειρήσεων για τη 

Βιώσιµη Ανάπτυξη
l Προσδιορισµός και αξιολόγηση του βαθµού υιοθέτησης των 

δράσεων ESG (περιβάλλον, κοινωνία, εταιρική διακυβέρνηση) από 
τις ελληνικές επιχειρήσεις

l Ανάλυση του ετήσιου κόστους των δράσεων ESG 
l Ανάδειξη και ιεράρχηση των ωφελειών που προκύπτουν από τις 

πρακτικές βιώσιµης ανάπτυξης για τις εταιρείες
l Διερεύνηση των παραγόντων που αποτελούν εµπόδιο στην υλοποίηση των δράσεων ESG από τις ελληνικές επιχειρήσεις.

Ταυτότητα της Έρευνας
Η έρευνα διεξήχθη από τη Διεύθυνση Οικονοµικών – Κλαδικών Μελετών της ICAP CRIF Α.Ε.
Χρόνος διεξαγωγής: 13.02.2024 - 15.03.2024
Μεθοδολογία: Χρησιµοποιήθηκε δοµηµένο ερωτηµατολόγιο µε ερωτήσεις: α) µιας µόνο απάντησης β) πολλαπλών απαντήσεων και     
γ) ιεράρχησης των απαντήσεων κατά σηµαντικότητα µε βάση συγκεκριµένη κλίµακα. 
Πληθυσµός της έρευνας: Το ερωτηµατολόγιο εστάλη στις 1.000 µεγαλύτερες επιχειρήσεις της χώρας βάσει απασχολούµενου 
δυναµικού, από όλους τους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας, µεταξύ των οποίων συµπεριλαµβάνονται και οι κορυφαίες 500 που 
αναφέρονται στην παρούσα έκδοση.
Δείγµα: 147 επιχειρήσεις (14,7% του πληθυσµού της έρευνας) από διάφορους κλάδους της οικονοµίας που δραστηριοποιούνται 
στην ελληνική επικράτεια.

Τοµείς Εφαρµογής Δράσεων ESG

Διάγραµµα 1
Κατανοµή (%) του συνολικού προϋπολογισµού των εταιρειών για δράσεις ESG ανά κύριο άξονα (2023)

35%
ΚοινωνίαΕταιρική

Διακυβέρνηση

24% 41%
Περιβάλλον

Πηγή: ICAP CRIF A.E.

Στα πλαίσια της έρευνας διερευνήθηκε η κατανοµή του συνολικού προϋπολογισµού των εταιρειών για δράσεις ESG, στους βασικούς 
πυλώνες:       Περιβάλλον Κοινωνία Εταιρική Διακυβέρνηση 
Τα υψηλότερα κονδύλια για το 2023 κατευθύνθηκαν σε περιβαλλοντικές δράσεις (41%). Ακολουθούν (35%) οι δράσεις που 
σχετίζονται µε την κοινωνία και οι ενέργειες που αφορούν στην εταιρική διακυβέρνηση (24%) (Διάγραµµα 1). Καθώς εντείνεται 
συνεχώς η ανησυχία και ο δηµόσιος διάλογος για την κλιµατική αλλαγή, και σε παγκόσµιο επίπεδο, αλλά και στην Ελλάδα, οι δαπάνες 
για περιβαλλοντικές δράσεις κερδίζουν σταθερά µερίδιο τα τελευταία έτη.

Έρευνα για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη & το ESG

Ελευθερία Παραµερίτη

Manager
Economic Research &
Sectorial Studies
ICAP CRIF Α.Ε.

Σταµατίνα Παντελαίου

Director
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Σηµαντικότητα Βιώσιµης Ανάπτυξης 

Πολύ και πάρα πολύ σηµαντική χαρακτηρίζουν τη βιώσιµη ανάπτυξη για την εταιρεία τους το 94% των επιχειρήσεων που συµµετείχαν 
στην έρευνα, ποσοστό που κυµαίνεται σταθερά σε τιµές άνω του 90% τα τελευταία έτη (Διάγραµµα 2). Η συµπεριφορά των εταιρειών σε 
όλους τους τοµείς της οικονοµίας είναι καίριας σηµασίας για την επιτυχή µετάβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Πράσινη Συµφωνία) σε µια 
κλιµατικά ουδέτερη και πράσινη οικονοµία, και για την επίτευξη των στόχων βιώσιµης ανάπτυξης των Ηνωµένων Εθνών, 
συµπεριλαµβανοµένων των στόχων για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το περιβάλλον. Αυτό απαιτεί:

l την εφαρµογή ολοκληρωµένων διαδικασιών µετριασµού των δυσµενών επιπτώσεων στα ανθρώπινα δικαιώµατα 
και το περιβάλλον στις αλυσίδες αξίας τους 

l την ενσωµάτωση της βιωσιµότητας στα συστήµατα εταιρικής διακυβέρνησης και των συστηµάτων διαχείρισης και 
l τη διαµόρφωση των επιχειρηµατικών αποφάσεων όσον αφορά στα ανθρώπινα δικαιώµατα, το κλίµα και τις 

1περιβαλλοντικές επιπτώσεις, καθώς και όσον αφορά στην ανθεκτικότητα της εταιρείας µακροπρόθεσµα.  

Η οδηγία για την υποβολή εκθέσεων εταιρικής βιωσιµότητας (Corporate Sustainability Reporting Directive – CSRD), που εγκρίθηκε από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (και αφορά στο οικονοµικό έτος από 1/1/2024), επηρεάζει πληθώρα ελληνικών επιχειρήσεων (µεγάλων και 
µικροµεσαίων). 

Διάγραµµα 2
Σηµαντικότητα βιώσιµης ανάπτυξης για την εταιρεία σας
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Διαχείριση Δράσεων ESG

Διαχείριση Δράσεων ESG

Οι επιχειρήσεις του δείγµατος ρωτήθηκαν σχετικά µε το ποια Διεύθυνση / Τµήµα αποφασίζει και διαχειρίζεται τις δράσεις ESG. 

Τέσσερις στις δέκα εταιρείες (40%) απάντησαν ότι αποφασίζει ξεχωριστή Διεύθυνση / Τµήµα της εταιρείας, αρµόδιο για τη βιώσιµη 

ανάπτυξη, γεγονός που καταδεικνύει την ολοένα και µεγαλύτερη σηµασία που δίνεται από τις ελληνικές επιχειρήσεις. Η ίδια η Διοίκηση 
της εταιρείας αναλαµβάνει τη διαχείριση των δράσεων ESG σε ποσοστό 31%, επιβεβαιώνοντας την άρρηκτη σύνδεση της Βιώσιµης 
Ανάπτυξης µε το όραµα, τις αξίες και την επιχειρηµατική στρατηγική των επιχειρήσεων. Ακολουθεί µε µεγάλη διαφορά (6%) η 
Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναµικού και έπεται η Οικονοµική Διεύθυνση καταλαµβάνοντας µερίδιο 3%. Σηµαντικό ποσοστό 
συµµετοχής απέσπασε και η επιλογή άλλο (20%) που περιλαµβάνει κυρίως τη διατµηµατική στρατηγική, δηλαδή την από κοινού λήψη 
αποφάσεων για τις σχετικές δράσεις απ' όλες τις διευθύνσεις µιας εταιρείας, το τµήµα µάρκετινγκ και το τµήµα επιχειρησιακού 
σχεδιασµού (Διάγραµµα 3).

Βιώσιµη
Ανάπτυξη 

& ESG

1  Corporate Sustainability Due Diligence and amending Directive (EU)

Πηγή: ICAP CRIF A.E.
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Μείωση

6%

Διάγραµµα 4
Κόστος των δράσεων ESG (2023)

Διάγραµµα 5
Μεταβολή δαπανών για δράσεις ESG (2023/22)

Δαπάνες Δράσεων ESG

Διερευνώντας το ύψος των κονδυλίων που δαπανούν οι επιχειρήσεις για δράσεις ESG προκύπτει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των 

εταιρειών (65%) δαπανά έως €200 χιλ. Το 11% των επιχειρήσεων δαπανά από €200 χιλ. έως €500 χιλ. και το 10% από €500 χιλ. 
έως €1 εκατ. Από €1 εκατ. έως €5 εκατ. επένδυσαν σε δράσεις ESG το 7% των εταιρειών του δείγµατος, ενώ πάνω από €5 εκατ. έδωσε 
το 8% (Διάγραµµα 4). Από την επεξεργασία των απαντήσεων των συµµετεχόντων προκύπτει άµεση συσχέτιση του συνολικού κύκλου 
εργασιών τους µε τα ποσά που δαπανούν για τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

Ενθαρρυντικό παραµένει το γεγονός ότι οι εταιρείες ενισχύουν συνεχώς τα τελευταία έτη τα ποσά που διαθέτουν για δράσεις ESG. 
Συγκεκριµένα, το 2023 το 71% των επιχειρήσεων αύξησαν τις δαπάνες για ενέργειες ESG συγκριτικά µε το 2022 (το αντίστοιχο 
ποσοστό το 2022/21 ανήλθε σε 66%), το 23% τις διατήρησε στα ίδια επίπεδα, ενώ το υπόλοιπο 6% των συµµετεχόντων δήλωσε ότι 
τις περιόρισε έναντι του προηγούµενου έτους (Διάγραµµα 5).

Αύξηση

71%

Στασιµότητα

23%

Διάγραµµα 3
Τοµέας Διαχείρισης δράσεων ESG

€1.000.000 - €5.000.000€500.000 - €1.000.000

€200.000 - €500.000€50.000 - €200.000€0 - €50.000

€5.000.000 και πάνω

Πηγή: ICAP CRIF A.E.
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20%
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Στη συνέχεια αναλύεται ο βαθµός εφαρµογής ορισµένων εκ των κυριότερων πρακτικών από τις εταιρείες που συµµετείχαν στην έρευνα ανά 
κύριο τοµέα δράσης.

Οι επιχειρήσεις, αναγνωρίζοντας τον αντίκτυπο που έχει η λειτουργία τους στο φυσικό περιβάλλον, υιοθετούν σε µεγάλο βαθµό δράσεις 
που σχετίζονται µε την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη δραστηριότητά τους. 
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, το 83% των εταιρειών του δείγµατος έχει ως προτεραιότητα την αποτελεσµατική διαχεί-
ριση του χαρτιού και των στερεών αποβλήτων (διαχωρισµός ανά κατηγορία υλικού ανακύκλωσης, κλπ.) σε µεγάλο βαθµό («πολύ» ή 
«πάρα πολύ»). Ακολουθούν µε µικρή διαφορά η εφαρµογή εσωτερικών προγραµµάτων ανακύκλωσης, αποσπώντας µερίδιο 81%, η 
υιοθέτηση συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης σύµφωνα µε εθνικά / διεθνή πρότυπα µε µερίδιο 79% και η ενίσχυση της 
περιβαλλοντικής συνείδησης του προσωπικού, αποσπώντας επίσης ποσοστό 79%. Αξιόλογο µερίδιο καταλαµβάνουν οι ενέργειες 
για την αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας των κτιρίων (69%) και η αξιολόγηση των ενεργειακών επιδόσεων σε σχέση µε 
συγκεκριµένους µεσοπρόθεσµους περιβαλλοντικούς στόχους που έχει θέσει η ίδια η εταιρεία για τη µείωση του ενεργειακού της αποτυ-
πώµατος (62%). Τέλος, η χρήση ενέργειας προερχόµενη από ανανεώσιµες πηγές (π.χ. φωτοβολταϊκά) και ο εταιρικός στόλος 
οχηµάτων φιλικών προς το περιβάλλον (υβριδικά, ηλεκτρικά) απέσπασαν µερίδια 53% και 44% αντίστοιχα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 
οι περισσότερες περιβαλλοντικές δράσεις ενίσχυσαν τα ποσοστά τους συγκριτικά µε τα αντίστοιχα που έλαβαν στην προηγούµενη έρευνα, 
γεγονός που καταδεικνύει την προσπάθεια των εταιρειών να περιορίσουν το περιβαλλοντικό τους αποτύπωµα (Διάγραµµα 6).

Δράσεις ESG που εφαρµόζουν οι εταιρείες

Περιβάλλον

Κοινωνία

Αναγνωρίζοντας τις κοινωνικές επιδράσεις της λειτουργίας τους, εννιά στις δέκα εταιρείες του δείγµατος (91%) δήλωσαν ότι παρέχουν 
ίσες ευκαιρίες προς όλους τους εργαζοµένους σε βαθµό «πολύ» ή «πάρα πολύ» (Διάγραµµα 7). Το 83% των επιχειρήσεων δήλωσε 
ότι παρέχει δυνατότητες εκπαίδευσης ή βελτίωσης των δεξιοτήτων του προσωπικού, το 81% εστιάζει στην πρόσθετη ιατρο-
φαρµακευτική κάλυψη του προσωπικού και το 80% στην ανταπόκριση σε έκτακτες καταστάσεις, όπως οι καταστροφές από 
πυρκαγιές, φυσικά φαινόµενα, κ.λπ. Ακολουθούν αποσπώντας αξιόλογα ποσοστά η κάθε επιλογή, οι πρόσθετες παροχές ή οικονο-
µικές διευκολύνσεις (79%), οι δωρεές ή παροχές σε χρήµα ή αγαθά (73%) καθώς και η αξιολόγηση των επιδόσεων των εργαζο-
µένων (71%). Πιο χαµηλά µερίδια απέσπασαν η υποστήριξη καλλιτεχνικών, αθλητικών, πολιτισµικών εκδηλώσεων (58%), ο 
εθελοντισµός των εργαζοµένων και η συµµετοχή σε πρωτοβουλίες βιώσιµης ανάπτυξης (π.χ. αιµοδοσία, καθαρισµοί περιοχών, 
δενδροφύτευση, κ.λπ.) (53%) και οι δράσεις / πρωτοβουλίες για την ενίσχυση ΜΚΟ (43%). 

Διάγραµµα 6
Βαθµός Εφαρµογής Δράσεων ESG σχετικά µε το Περιβάλλον

Πηγή: ICAP CRIF A.E.Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ  Πάρα πολύ
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Εσωτερικά προγράµµατα 
ανακύκλωσης 

(ηλεκτρολογικός 
εξοπλισµός, µηχανήµατα, 

κλπ.) 

Ένταξη συστηµάτων 
περιβαλλοντικής 

διαχείρισης σύµφωνα µε 
εθνικά/διεθνή πρότυπα   
(π. χ. ISO 14001, κ.λ.π.)

Ενίσχυση της 
περιβαλλοντικής 
συνείδησης του 

προσωπικού 

Ενέργειες για την αύξηση 
της ενεργειακής 

αποδοτικότητας των 
κτιρίων

Αξιολόγηση των 
ενεργειακών επιδόσεων σε 
σχέση µε συγκεκριµένους 

µεσοπρόθεσµους 
περιβαλλοντικούς στόχους 

για τη µείωση 
του ενεργειακού
αποτυπώµατος 

Χρήση ενέργειας 
προερχόµενη από 

ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας

Εταιρικά οχήµατα 
φιλικά προς το 

περιβάλλον

Τυχόν αποκλίσεις από το 100% 
οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις
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Η εταιρική διακυβέρνηση αφορά στο σύνολο των αρχών που υιοθετεί µία εταιρεία προκειµένου να διασφαλίσει την απόδοσή της, τα 
συµφέροντα των µετόχων της και τα συµφέροντα όλων των ενδιαφεροµένων µερών (stakeholders) (Διάγραµµα 8). Στο πλαίσιο αυτό το 
89% των εταιρειών δήλωσαν ότι εφαρµόζουν δράσεις/πρωτοβουλίες µε στόχο την προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρα-
κτήρα (π.χ. GDPR - Γενικός Κανονισµός για την Προστασία Δεδοµένων). Ίδιο ποσοστό εταιρειών (89%) επέλεξε και τη συµµόρφωση µε 
τις ισχύουσες πρακτικές Επιχειρηµατικής Ηθικής σε µεγάλο βαθµό («πολύ» και «πάρα πολύ»). Την ενσωµάτωση των τεχνολογιών 
cloud για την αποθήκευση και χρήση δεδοµένων (π.χ. αντικατάσταση έντυπου αρχείου µε ψηφιακές βάσεις δεδοµένων) εφαρµόζει σε 
«πολύ» ή «πάρα πολύ» µεγάλο βαθµό το 81%. Ακολουθούν η µισθολογική ισότητα ανδρών και γυναικών (77%), η προώθηση της 
καινοτοµίας (76%) και η συνεχής επικοινωνία και ο διάλογος µε τα ενδιαφερόµενα µέλη (stakeholders, κ.λπ.), µε σκοπό τη 
βελτίωση της λειτουργίας της εταιρείας, των προϊόντων και υπηρεσιών της µε θετικό αντίκτυπο στην κοινωνία, το περιβάλλον και την 
οικονοµία (71%). Η συµµόρφωση µε το ισχύον Κανονιστικό Πλαίσιο, διεθνείς βέλτιστες πρακτικές και πρότυπα για τη βιώσιµη 
ανάπτυξη (Πρότυπα GRI, κ.ά.) υιοθετείται από το 64% των εταιρειών του δείγµατος. Αξιόλογο ποσοστό και αυξηµένο σε σχέση µε την 
περσινή έρευνα αποσπά και η εκπροσώπηση γυναικών στο Διοικητικό Συµβούλιο (63%). Τέλος, σχεδόν µία στις 2 επιχειρήσεις δή-
λωσε ότι χρησιµοποιεί κοινωνικά και περιβαλλοντικά κριτήρια στις διαδικασίες επιλογής συνεργατών και προµηθευτών (51%).

Εταιρική Διακυβέρνηση

Διάγραµµα 8
Βαθµός εφαρµογής δράσεων ESG σχετικά µε την Εταιρική Διακυβέρνηση

Διάγραµµα 7
Βαθµός Εφαρµογής Δράσεων ESG σχετικά µε την Κοινωνία

Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ Πάρα πολύ Πηγή: ICAP CRIF A.E.

Πηγή: ICAP CRIF A.E.Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ  Πάρα πολύ

Παροχή ίσων 
ευκαιριών  προς 

όλους τους 
εργαζοµένους 

3%
1%

6%

27%

64%

Δυνατότητες 
εκπαίδευσης, 

επιµόρφωσης και 
ανάπτυξης 

δεξιοτήτων του 
προσωπικού 

2% 2%

14%

37%

46%

Πρόσθετες παροχές 
ή οικονοµικές 

διευκολύνσεις στο 
προσωπικό 

3%

35%

15%

3%

44%

Πρόσθετη 
ιατροφαρµακευτική 

κάλυψη στο 
προσωπικό 

9%
13%

7%
4%

68%

Δωρεές ή παροχές 
(σε χρήµα ή αγαθά) 

13%
11%

4%

27%

46%

Ανταπόκριση σε 
έκτακτες καταστάσεις 

(καταστροφές από 
πυρκαγιές, φυσικά 
φαινόµενα κ.λπ.) 

9%

9%

3%

31%

49%

Εθελοντισµός  των 
εργαζοµένων και 

συµµετοχή τους σε 
πρωτοβουλίες βιώσιµης 

ανάπτυξης (π.χ. 
αιµοδοσία, καθαρισµοί 

περιοχών, 
δενδροφύτευση, κλπ.) 

22%

16%

9%

26% 27%

Υποστήριξη  
καλλιτεχνικών, 

αθλητικών, 
πολιτισµικών 
εκδηλώσεων

24%

13%

6%

25%

33%

Δράσεις και 
πρωτοβουλίες για 
την ενίσχυση ΜΚΟ

22%

13%

21% 22%

Αξιολόγηση 
επίδοσης 

εργαζόµενων που 
εφαρµόζεται σε 

ετήσια βάση 

3%

10%

16%

25%

46%

2% 3%

7%

30%

59%

Εφαρµογή 
δράσεων/πρωτοβουλιών 
µε στόχο την προστασία 
δεδοµένων προσωπικού 
χαρακτήρα (π.χ. GDPR - 

Γενικός Κανονισµός
για την Προστασία 

Δεδοµένων) 

1%
3%

8%

29%

60%

Ενσωµάτωση των 
τεχνολογιών cloud 

για την αποθήκευση 
και χρήση δεδοµέ-
νων (π.χ. αντικατά-

σταση έντυπου 
αρχείου µε ψηφιακές 
βάσεις δεδοµένων) 

Συµµόρφωση µε 
τις ισχύουσες 

πρακτικές 
Επιχειρηµατικής 

Ηθικής

1%

34%

10%9%

47%

2%
6%

32%

44%

17%

Προώθηση της 
καινοτοµίας

22%

7%

1%

43%

28%

Συνεχής επικοινωνία και 
διάλογος µε τα ενδιαφε-

ρόµενα µέλη (stakeholders, 
κλπ.) µε σκοπό τη βελτίωση 
της λειτουργίας της εταιρεί-
ας, των προϊόντων και υπη-
ρεσιών της µε θετικό αντί-

κτυπο στην κοινωνία, το πε-
ριβάλλον και την οικονοµία 

23%

7%6%

30%
34%

Συµµόρφωση µε το 
ισχύον Κανονιστικό 
Πλαίσιο, διεθνείς 

βέλτιστες πρακτικές 
και πρότυπα για τη 
βιώσιµη ανάπτυξη 

(Πρότυπα GRI, κ.ά.) 

14%

9%
13%

33%
30%

Εκπροσώπηση 
γυναικών στο 

Διοικητικό 
Συµβούλιο 

5%

31%
28%

16%
20%

Εισαγωγή 
κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών 
κριτηρίων στις 

διαδικασίες επιλογής 
συνεργατών και 
προµηθευτών

2%
5%

50%

27%

17%

Μισθολογική 
ισότητα ανδρών 

και γυναικών

Τυχόν αποκλίσεις από το 100% 
οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις

Τυχόν αποκλίσεις από το 100% 
οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις
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Τα οφέλη που αποκοµίζουν οι επιχειρήσεις αποτελούν ισχυρό κίνητρο για την ενσωµάτωση της βιώσιµης ανάπτυξης στη στρατηγική τους 
(Πίνακας 1 – Διάγραµµα 9). Το σύνολο σχεδόν των επιχειρήσεων (95%) αξιολόγησαν µε τον υψηλότερο βαθµό σηµαντικότητας («πάρα 
πολύ» και «πολύ») την ενίσχυση της εταιρικής εικόνας ως το κυριότερο όφελος από τις δράσεις Βιώσιµης Ανάπτυξης. Ακολούθησαν 
µε ποσοστό 91% η κάθε επιλογή, η δηµιουργία µακροπρόθεσµης αξίας για όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη και την ευρύτερη 
οικονοµία και η συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο. Η προσέλκυση και διατήρηση υψηλού επιπέδου ανθρωπίνου δυναµικού 
(άριστο εργασιακό περιβάλλον, ίσες ευκαιρίες, κ.λπ.) επιλέχθηκε από το 86% των επιχειρήσεων, η εξοικονόµηση κόστους µέσω της 
διαχείρισης των ενεργειακών πόρων και η βελτίωση της απόδοσης/παραγωγικότητας των εργαζοµένων από το 82%. Αξιόλογα 
µερίδια κατέλαβαν οι επιλογές της βελτίωσης των σχέσεων µε το επιχειρηµατικό περιβάλλον (75%), η αύξηση των πωλήσεων 
(65%) και οι ευνοϊκότερες προοπτικές χρηµατοδότησης (60%). Τονίζεται ότι οικονοµικά οφέλη, όπως η προσέλκυση επενδυτών 
και οι φοροελεφρύνσεις, αξιολογήθηκαν µε χαµηλότερο βαθµό σηµαντικότητας από τις επιχειρήσεις, καθώς επιλέχτηκαν από το 52% 
και το 39% αντίστοιχα των εταιρειών που συµµετείχαν στην έρευνα. 

Οφέλη των εταιρειών από τις δράσεις ESG

Πίνακας 1
Οφέλη των εταιρειών από την εφαρµογή πρακτικών ESG

Βαθµός Σηµαντικότητας

Οφέλη Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ Πάρα Πολύ 

Ενίσχυση της εταιρικής εικόνας 
(φήµη, αξιοπιστία, brands, κ.λπ.)  0% 2% 2% 47% 48%

Δηµιουργία µακροπρόθεσµης αξίας για τα όλα τα 
ενδιαφερόµενα µέρη και την ευρύτερη οικονοµία  0% 1% 8% 45% 46%

Συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο  0% 1% 8% 30% 61%

Προσέλκυση και διατήρηση υψηλού επιπέδου 
ανθρωπίνου δυναµικού (άριστο εργασιακό 
περιβάλλον, ίσες ευκαιρίες κ.λπ.)  0% 1% 14% 42% 44%

Οικονοµία ενεργειακών πόρων / 
εξοικονόµηση κόστους  0% 3% 15% 29% 53%

Βελτίωση της απόδοσης / 
παραγωγικότητας των εργαζοµένων  0% 1% 17% 48% 34%

Βελτίωση σχέσεων µε το επιχειρηµατικό
περιβάλλον  2% 6% 17% 49% 26%

Αύξηση πωλήσεων  2% 9% 24% 34% 31%

Καλύτερες προοπτικές χρηµατοδότησης  9% 15% 17% 34% 26%

Προσέλκυση επενδυτών  12% 14% 23% 33% 19%

Φοροελαφρύνσεις  8% 21% 33% 22% 17%

Άλλο   37% 21% 16% 16% 11%

Βιώσιµη
Ανάπτυξη 

& ESG
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Λίγο Πολύ

40%

54%

Μέτρια

5%

50

40

30

20

10

0

Πάρα πολύ

1%

Πηγή: ICAP CRIF A.E.

Διάγραµµα 10
Αξιολόγηση σηµαντικότητας της Βιώσιµης Ανάπτυξης από τις εταιρείες

Διάγραµµα 9
Οφέλη των εταιρειών από την εφαρµογή πρακτικών ESG

Ενίσχυση της 

εταιρικής εικόνας 

(φήµη, αξιοπιστία, 

brands κλπ.) 

Δηµιουργία 

µακροπρόθεσµης 

αξίας για τα όλα 

τα ενδιαφερόµενα 

µέρη και την 

ευρύτερη 

οικονοµία 

Συνεισφορά 

στο κοινωνικό

σύνολο 

Προσέλκυση και 

διατήρηση υψηλού 

επιπέδου 

ανθρώπινου 

δυναµικού 

(άριστο εργασιακό 

περιβάλλον, ίσες 

ευκαιρίες κλπ.) 

Οικονοµία 

ενεργειακών 

πόρων/ 

εξοικονόµηση 

κόστους 

Βελτίωση της 

απόδοσης / 

παραγωγικότητας 

των εργαζοµένων 

Βελτίωση 

σχέσεων µε το 

επιχειρηµατικό 

περιβάλλον

Αύξηση

πωλήσεων 

Καλύτερες 
προοπτικές 

χρηµατοδότησης 

Προσέλκυση 
επενδυτών 

Φοροελαφρύνσεις Άλλο  

95% 91% 91%
86% 82% 82%

75% 65% 60% 52% 39% 27%

Πηγή: ICAP CRIF A.E.

Βαθµός Εφαρµογής Πρακτικών 
Βιώσιµης Ανάπτυξης & ESG στην Ελλάδα

Οι ελληνικές εταιρείες αναγνωρίζουν τη σηµαντικότητα της Βιώσιµης Ανάπτυξης και της Εταιρικής Υπευθυνότητας και την κατατάσσουν 
όλο και πιο ψηλά στις δράσεις και την επιχειρησιακή τους στρατηγική. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, το 94% των 
επιχειρήσεων του δείγµατος (από 95% στην έρευνα του 2023 και 92% στην έρευνα του 2022) χαρακτηρίζουν τη Bιώσιµη Ανάπτυξη ως 
«πολύ» ή «πάρα πολύ» σηµαντική (Διάγραµµα 10).
Παράλληλα όµως, πιστεύεται ότι υπάρχουν σηµαντικά περιθώρια ανάπτυξης στους επιµέρους τοµείς του ESG από το σύνολο των 
ελληνικών επιχειρήσεων. Ειδικότερα, σε ερώτηση για τον βαθµό εφαρµογής των δράσεων ESG από τις επιχειρήσεις της χώρας, το 
µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος (48%) θεωρεί ότι ο βαθµός ενσωµάτωσής τους διαµορφώνεται σε µέτρια επίπεδα. Επισηµαίνεται 
ότι πάνω από µία στις τρεις επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα πιστεύει ότι οι δράσεις ESG εφαρµόζονται σε µικρό ή ελάχιστο 
βαθµό (38%), ενώ το 13% του δείγµατος, ποσοστό σηµαντικά βελτιωµένο συγκριτικά µε την έρευνα του 2023 (9%), θεωρεί ότι έχουν 
υιοθετηθεί σε πολύ ή πάρα πολύ µεγάλο βαθµό από τις εγχώριες επιχειρήσεις (Διάγραµµα 11). 

Βιώσιµη
Ανάπτυξη 
& ESG
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Ως κυριότερος ανασταλτικός παράγοντας στην υλοποίηση δράσεων ESG αναδεικνύεται διαχρονικά, µε ποσοστό 15%, η δαπάνη / 
κόστος για την εφαρµογή ενός προγράµµατος βιώσιµης ανάπτυξης και ακολουθεί η έλλειψη κινήτρων προς τις επιχειρήσεις για 
την ανάληψη σχετικών δράσεων, καταλαµβάνοντας µερίδιο 13%. Η σχετική αποκλιµάκωση των τιµών της ενέργειας οδήγησε τις 
οικονοµικές πιέσεις εξαιτίας της ενεργειακής κρίσης στην τρίτη θέση, από τη δεύτερη, που κατέλαβαν τα δύο προηγούµενα έτη, µε 
ποσοστό 12%. Το ίδιο ποσοστό απέσπασαν η µη επαρκής γνώση και κατάρτιση της διοίκησης της εταιρείας σε θέµατα 
βιωσιµότητας (ESG) και η έλλειψη εθνικού ρυθµιστικού πλαισίου. Έπονται η ελλιπής ενηµέρωση των πολιτών για την έννοια 
της βιώσιµης ανάπτυξης (11%), η δυσκολία µέτρησης της βιωσιµότητας (10%) και η γραφειοκρατία (9%). Τελευταίος 
παράγοντας στην κατάταξη βάσει σπουδαιότητας εµφανίζεται διαχρονικά το µέγεθος της επιχείρησης (8%), αναµενόµενο αν ληφθεί 
υπόψη ότι η έρευνα απευθύνεται στις 1.000 µεγαλύτερες ελληνικές επιχειρήσεις της χώρας (Διάγραµµα 12). 

Ανασταλτικοί Παράγοντες Υλοποίησης Δράσεων ESG

Σηµείωση: Τα αποτελέσµατα προκύπτουν µε σταθµισµένο υπολογισµό. Για την εξαγωγή της τελικής κατάταξης των ανασταλτικών παραγόντων λαµβάνονται υπόψη όλες 
οι επιλογές των εταιρειών του δείγµατος, δίδοντας διαφορετική στάθµιση ανάλογα µε τη θέση κατάταξης κάθε επιλογής τους. Τα ποσοστά αθροίζουν στο 100%.

Διάγραµµα 11
Βαθµός υιοθέτησης δράσεων ESG στην Ελλάδα

2%

48%

12%

36%

60

50

40

30

20

10

0

1,6%

Πηγή: ICAP CRIF A.E.

1% 1%

ΠολύΜέτρια Πάρα πολύΕλάχιστα Λίγο Δεν γνωρίζω

Διάγραµµα 12
Κυριότεροι ανασταλτικοί παράγοντες στην υλοποίηση δράσεων ESG

20
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10

5

0

Μη επαρκής 
γνώση και 

κατάρτιση της 
διοίκησης της 
εταιρείας σε 

θέµατα 
βιωσιµότητας 

(ESG)

Έλλειψη 
κινήτρων 

(οικονοµικών, 
φορολογικών) 

προς τις 
επιχειρήσεις για 

την ανάληψη 
σχετικών 
δράσεων

Ελλιπής 
ενηµέρωση των 
πολιτών για την 

έννοια της 
βιώσιµης 
ανάπτυξης

Δαπάνη/Κόστος 
για την 

εφαρµογή ενός 
προγράµµατος 

βιώσιµης 
ανάπτυξης 

Οικονοµικές 
πιέσεις εξαιτίας 
της ενεργειακής 

κρίσης

Δυσκολία 
µέτρησης 

βιωσιµότητας
Μέγεθος 

επιχείρησης

Έλλειψη εθνικού 
ρυθµιστικού 

πλαισίου

15%

12% 11%

8%

Γραφειοκρατία

Πηγή: ICAP CRIF A.E.
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Η βιώσιµη ανάπτυξη και η υιοθέτηση δράσεων ESG, ανεξάρτητα από το µέγεθος µιας επιχείρησης, επιφέρουν πολλαπλά οφέλη σε 

περιβαλλοντικό, οικονοµικό, εταιρικό και κοινωνικό επίπεδο. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να αξιολογούνται όχι µόνο για τη 

χρηµατοοικονοµική τους επίδοση, αλλά και για το περιβαλλοντικό και κοινωνικό τους αντίκτυπο. Παράλληλα, στα πλαίσια της εταιρικής 

διακυβέρνησης κοµβικό ρόλο πρέπει να διαδραµατίζουν οι ίσες ευκαιρίες και η συµπεριληπτική κουλτούρα που θα οδηγήσουν, όχι µόνο 

στην επαγγελµατική ευηµερία των εργαζόµενων, αλλά και στην ανάπτυξη των εταιρειών. Προς την κατεύθυνση αυτή κρίνεται απαραίτητη η 

ενηµέρωση του κοινωνικού συνόλου, η εκπαίδευση των στελεχών των επιχειρήσεων, η προσαρµογή στο νέο απαιτητικό θεσµικό πλαίσιο 

και η παροχή κινήτρων από πλευράς της πολιτείας που θα ενθαρρύνουν ολοένα και περισσότερες εταιρείες στην υιοθέτηση δράσεων ESG 

για την καθιέρωση της βιώσιµης ανάπτυξης στον πυρήνα της στρατηγικής των ελληνικών επιχειρήσεων. 

Συµπεράσµατα της Έρευνας

l Η συντριπτική πλειονότητα των εταιρειών που συµµετείχαν
στην έρευνα σε ποσοστό 94% χαρακτηρίζει ως «πολύ» και
«παρά πολύ» σηµαντική τη Βιώσιµη Ανάπτυξη.

l Σχεδόν µία στις δύο επιχειρήσεις του δείγµατος (48%)
θεωρεί ότι ο βαθµός εφαρµογής των δράσεων ESG από το
σύνολο των ελληνικών επιχειρήσεων κυµαίνεται σε µέτρια
επίπεδα.

l Υψηλότερες δαπάνες για την υλοποίηση πρακτικών ESG
πραγµατοποίησε το 71% των εταιρειών που συµµετείχαν
στην έρευνα το 2023 έναντι του 2022.

l Το 40% του δείγµατος δήλωσε ότι Ξεχωριστή Διεύθυνση
/ Τµήµα της εταιρείας αποφασίζει για τις δράσεις Βιώσιµης
Ανάπτυξης και ακολουθεί η Διοίκηση της Εταιρείας,
αποσπώντας µερίδιο 31%.

l Ενισχύεται η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των
µεγαλύτερων ελληνικών επιχειρήσεων, µε τις ενέργειες που
αφορούν στο περιβάλλον να καλύπτουν το µεγαλύτερο
µερίδιο (41%) στον συνολικό προϋπολογισµό τους.
Ακολουθούν οι δράσεις για την κοινωνία (35%) και την
εταιρική διακυβέρνηση (24%).

l Περισσότερες από έξι στις δέκα επιχειρήσεις (65%)
δαπανούν µέχρι €200 χιλ. για δράσεις ESG σε ετήσια
βάση, ενώ το 15% των συµµετεχόντων δαπανά πάνω από
1 εκατ. ευρώ.

l Η αποτελεσµατική διαχείριση του χαρτιού και των
στερεών αποβλήτων (διαχωρισµός ανά κατηγορία υλικού
ανακύκλωσης, κ.λπ.) αποτελεί την κυριότερη πρακτική
ESG ως προς το περιβάλλον που εφαρµόζεται σε «πολύ»
ή «πάρα πολύ» σηµαντικό βαθµό από τις εταιρείες του
δείγµατος (83%).

l Σχετικά µε τη συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο, η
συντριπτική πλειονότητα των επιχειρήσεων του δείγµατος σε
ποσοστό 91% δήλωσε ότι παρέχει ίσες ευκαιρίες προς
όλους τους εργαζοµένους σε «πολύ» ή «πάρα πολύ»
µεγάλο βαθµό (91%).

l Αναφορικά µε την εταιρική διακυβέρνηση, εννιά στις δέκα
επιχειρήσεις εφαρµόζουν δράσεις/πρωτοβουλίες µε
στόχο την προστασία των δεδοµένων προσωπικού
χαρακτήρα (89%).

l Τροχοπέδη στην υλοποίηση δράσεων ESG από τις ελληνικές
επιχειρήσεις αποτελεί η δαπάνη/κόστος για την
εφαρµογή ενός προγράµµατος βιώσιµης ανάπτυξης.

l Η ενίσχυση της εταιρικής εικόνας και η δηµιουργία
µακροπρόθεσµης αξίας για όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη
και την ευρύτερη οικονοµία επιλέχτηκαν από το 95% και
91% αντίστοιχα των εταιρειών ως τα κυριότερα οφέλη της
υιοθέτησης πρακτικών Βιώσιµης Ανάπτυξης και Εταιρικής
Υπευθυνότητας.

Τα κυριότερα αποτελέσµατα της πρωτογενούς έρευνας συνοψίζονται ως εξής:

Βιώσιµη
Ανάπτυξη 
& ESG
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Together To The Next Level 

Σχετικά με την CRIF 
Η ICAP CRIF (πρώην όμιλος εταιρειών ICAP A.E.), με μια πετυχημένη διαδρομή 60 χρόνων και παρουσία σε Ελλάδα, 

Ρουμανία Βουλγαρία και Κύπρο, είναι ο κορυφαίος Όμιλος Εταιρειών στην αγορά Λύσεων Πιστωτικού Κινδύνου και 

Επιχειρηματικής Πληροφόρησης στην Νοτιοανατολική Ευρώπη. Από τον Δεκεμβριο του 2021, η ICAP A.E. ενσωματώθηκε 

πλήρως στην CRIF, έναν πολύ πετυχημένο παγκόσμιο Οργανισμό. Αποτελεί, μια σημαντική περιφερειακή μονάδα του Ομίλου 

CRIF και λειτουργεί ως ενιαία οντότητα, υπό μία κοινή Διοικητική Ομάδα. Παρέχει ένα μεγάλο εύρος υπηρεσιών, που 

ομαδοποιούνται σε 5 κατηγορίες: Business Information & Credit Risk Solutions, Credit Rating Agency Services, 

Marketing & Sales Solutions, Technology Solutions & Advanced Analytics και Consulting Services.  

Η ICAP CRIF A.E. (πρώην ICAP A.E.) είναι η μοναδική Εταιρεία στην Ελλάδα, που πιστοποιείται από την European 

Securities and Markets Authority (ESMA) ως Οργανισμός Αξιολόγησης Πιστοληπτικής Ικανότητας (Credit Rating 

Agency) και που αναγνωρίζεται από την Τράπεζα της Ελλάδος ως Εξωτερικός Οργανισμός Πιστοληπτικής Αξιολόγησης 

(ΕΟΠΑ). . 

Σχετικά με την CRIF 
Mε 6.400+ Επαγγελματίες σε 37 Χώρες σε 4 Ηπείρους και 817 εκατ. € Έσοδα, το 2023, η CRIF (www.crif.com) είναι μια 

παγκόσμιας εμβέλειας Εταιρεία, που ειδικεύεται σε Συστήματα Credit and Business Information, Analytics, Outsourcing και 

Υπηρεσίες Processing, καθώς και σε προηγμένες Ψηφιακές Λύσεις για Credit και Open Banking. 

Η CRIF συνδυάζει την ευφυΐα των Ανθρώπων της, τις προηγμένες Τεχνολογίες της και τις Ψηφιακές της Καινοτομίες, 

για να προσφέρει λύσεις υψηλής αξίας στους παγκόσμιους πελάτες της, που είναι πάνω από 10.500 Χρηματοπιστωτικοί 

Οργανισμοί, 600 Ασφαλιστικές Εταιρείες, 90.000 Επιχειρήσεις και 1.000.000 Καταναλωτές. Η CRIF περιλαμβάνεται στον IDC 

FinTech Ranking Top 100, ως μια εκ των κορυφαίων παγκόσμιων παρόχων Τεχνολογικών Λύσεων στον Χρηματοπιστωτικό 

Κλάδο και από το 2019 ολοκλήρωσε την αναγνώρισή της ως Account Information Service Provider (AISP) σε 31 Ευρωπαϊκές 

χώρες. 

Γραφείο Τύπου ICAP CRIF 
Φρατζέσκα Σιδερή, Senior Manager, Corporate Communications 
pr@icapcrif.com |T: 210 7200 495 |M: 693 673 5 143  

https://www.linkedin.com/company/icap-crif/mycompany/?viewAsMember=true
https://www.facebook.com/ICAPCRIF/
https://www.youtube.com/channel/UC58O0Hc0ZnaLEHIS3T7E2bg
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